



返回首页

各期目录

各期文章

文章搜索

文章标题

搜索

## 当前国内信用研究应澄清的几个问题——邵军<sup>1a</sup> 杜凤英<sup>1b</sup>

双击自动滚屏

发布者：编辑部 发布时间：2006-10-19 阅读：681次

[摘要] 由于“信用”本身含义之复杂以及东西方不同文化传统等因素的影响，目前国内信用问题研究中出现了一些容易产生歧义的问题，相对集中在对“信用缺失”现象的讨论上。主要包括对信用缺失含义及表现的准确把握、导致信用缺失产生的根源及如何减少其负面影响等方面。处于新旧体制转型时期的中国出现了价值取向的多元化，对有关问题的及时澄清有利于我国社会信用体系的建立。

[关键词] 信用； 信用体系； 经济信用观； 信用缺失

[中图分类号] F123.9 [文献标识码] A [文章编号] 1007-5801 (2006) 04-0093-05

[收稿日期] 2006-06-01

[作者简介] 邵军(1951-)，男，吉林长春人，中共吉林省委党校副校长；杜凤英(1963-)，女，吉林长春人，中共吉林省委党校工商管理教研部副教授。

新旧体制转型时期的当代中国,伴随人们道德观念的深刻变化及价值取向日趋多元化,社会经济生活中的失信现象也日趋严重,并影响和制约了社会经济健康稳定的发展,“信用缺失”也自然成为社会各界热衷的讨论话题。然而由于信用本身含义复杂、信用活动牵涉领域庞大、信用主体多元化以及东西方国家不同的传统文化等原因,也使社会各界在对“信用缺失”的痛心疾首和对“信用回归”的热切期盼下,对于导致我国“信用缺失”产生的根源及对“信用社会”的认识等方面产生了一些歧义。本文试图从“信用缺失”说开去,以求对相关问题加以辨析和澄清。

### 一 “信用”与“信义”涵义的混淆

对于转型期中国社会各领域均表现出的较为严重的信用缺失现象,经常会有人提出诸如“本来有着重义轻利传统的中国,今天何以大面积地出现经济信用危机”[1]之类的疑问。要对此问题做出正确回答和解释,必须先区分一对重要概念,即“信用”和“信义”。在罗马法系中“信用”的概念来源于拉丁语“Fides”,有信任、信义、诚实的含义,表示相信他人会给自己以保护或某种保障。这种“相信”可以是基于平等关系的“信”,也可以是从属关系的“信”,是一方在良心或者道义上对另一方的意愿所负的义务,因此这种“信用”与诚实、守信等个人品格非常接近。由其衍生的“Fiduciary”一词兼具名词、形容词之用,表示一个人具有委托人品格中所包含或者要求的关于“信任心理”和“谨慎善良坦诚”的人格,其核心仍然在于“信任和诚实”。从这个角度定义的信用似乎更为偏重其作为一种“意识形态”或者“文化道德”的载体和指向。

而英美法系中的信用一词“Credit”按《牛津法律大词典》之解,其意即:“为得到或者提供货物或者服务后并不立即而是允诺在将来付给报酬的做法”;在允诺这种做法后“债权人可以赋予债务人延期支付或者承担债务且缓期偿还的权利”。据此可以明确看出,在英美法系中信用是一种“做法”、一种“权利”,在这种做法中参与者可以获得利益,而且该“做法”与赊购信贷交易等经济活动密切相关,“信用”是活动双方彼此间在经济上的信赖。在此基础上获得信用程度的高低,就是在这种活动过程中各方“能力”或者“权利”的大小。从这个角度定义的信用与“信用经济”和“信用活动”更加贴近,也与现代经济活动过程中人们普遍接受的信用是“关于企业或者个人及时借款或获得商品的能力”相一致[2]。

汉语中的“信用”一词主要包含有信任、信义、诚实等相近的内容,在相关法律术语和解释中也主要表达为“守信”和“诚信”之意,其含义和指向与罗马法系中的“信用”比较接近,可以概略归于信用文化及信用道德一类,属于信用意识形态范畴而非经济信用活动。这种意义上的“信用”与英美法中的“信用”已相去甚远,也自然与现代经济社会中的“信用”没有多少共同之处。

儒家认为无论君臣百姓都要讲仁义道德,一个处处体现仁义道德的社会当然就是一个“信

用的社会”。在孔夫子设计的信用社会中更加注重的是士大夫的个人道德水平，讲求的“信用”则是一种“人伦信用”而非“经济信用”。那么这种道德信用当然也只能是一种“信用意识”或者“信用文化”，不仅与我们现在所讨论的“经济信用”有极大的区别而且分属不同的范畴和领域。首先这种“信用社会”必须以道德为支撑点，所谓“道之以德”、“为政以德”就是这种信用社会的最好注解和体现。在这种信用社会中可以没有法律的制约却不能缺乏道德约束，离开了道德的支撑和约束这种信用社会将不复存在。中国传统文化背景下人们追求的“信用”其实就是“道德信用”；其理想的“信用社会”实质是由“道德”（信）和“仁义”（义）支撑的“信义社会”。这种“信义”是一种主观的自律，而人之所以能够在对自己既没有任何利益又少有外部力量约束的条件下达到如此之高的道德境界，主要依赖于传统文化对“道德信用”的极端重视及对“法律信用”和“经济信用”的片面排斥。在极度推崇道德仁义对信用社会支撑作用的基础上，孔孟二位圣人在他们设计的信用社会中又都非常一致地反对“利”的存在，极力痛陈“利”于信用社会之危害。“言无常信，行无常贞，唯利所在，无所不倾，若是则可谓小人也”[3]，“君子喻于义，小人喻于利”[4]，“何必曰利，亦有仁义而矣已”[5]等对于“义”“利”的褒贬在我国经典著作中俯拾皆是。

相对而言，现代经济社会的“信用”则是“经济信用”，是在经济活动中双方彼此遵守和执行信用契约的能力。这种能力的获得不像“信义”那样依赖于主观自律，而是一种客观的他律，是地位平等的交易双方为了获取各自的利益而请求他人（第三方）对自己的能力（主要指经济能力）所做出的客观评价。它虽然与个人的道德水平（人格性）不无关系，但现代信用更为注重的是被评价者的经济能力（财产性）。故此一个非常高尚的人若没有足够的经济能力，在现代社会也不会获得较高的信用评价。

如果将汉语中使用的“信用”一词改做“信义”解释，可能与中国的历史和文化背景更为贴切，也更符合中国人传统的判断和思维逻辑。然而，正是传统文化所追求的“信义”中对于“仁义道德”的极度推崇和对于“利”的极度排斥，恰恰和现代社会“信用”的基本要求和属性相背离。因为现代信用主要是经济学尤其是金融学意义上的信用，即：“以到期偿还和支付利息为条件的特殊形式的价值让渡”，或“以收回为条件的付出和以归还为义务的取得”[6]。在此意义上的“信用”应该包括两方面的含义：一是信用活动双方的经济能力（债务人是否愿意和能够到期偿还债务、债权人是否愿意和能够及时给付款项），二是信用活动双方获得的经济利益（债权人可以届期收回债权并获取利息、债务人可以创造等于或者大于利息额度的利润收益）。现代信用之所以发生，主要原因在于资源禀赋分配的不平衡和微观经济主体之间资金盈余和赤字的普遍存在；现代信用之所以达成，必要的前提是信用双方对各自经济利益的追求，同时还要辅以法律等制度性力量的约束和保障。

比较而言，信用追求的是“利”，是建立在有用基础上的“信”，“利”是最终目标，“信”是最终目标得以实现的保证。而信义追求的则是“义”，双方是在对“义”之共求的基础上才注重和产生了彼此的“信”，“义”是目标，“信”是保证，“义”“利”相互排斥。因而信用信义的两种“信”虽同为工具，追求的却是“义”“利”两个相互排斥的终极目标。按照中国传统的道德标准和伦理观念，宁肯“舍生取义”也不能“见利忘义”。至此“信用”和“信义”已相去甚远，如若混淆必然产生歧义。

## 二 “经济信用观”和“道德信用观”同样具有内在缺陷

既然“信用”和“信义”相去甚远，我们祖先遵循“信义”原则和“道德信用观”设计的信用社会就与现代经济条件下的信用社会难觅共同之处，则所谓“本来有着重义轻利传统的中国今天何以大面积地出现经济信用危机”的说法，也就成了一个伪问题。或者说，正因为有着漫长的“重义轻利”传统，处在经济体制剧烈变动时期的人们也就天然地对那些以获取利益为最终目标的现代信用工具不予尊重或者排斥，所以才可能在法律制度尚不健全的转型期大面积地出现经济信用危机。这也在一定程度反映出传统文化既有的“道德信用观”的内在缺陷。

西方的“经济信用观”是否就完全符合现代社会对信用的要求而不会导致信用缺失？答案也是否定的。因为按照西方经济学的成本收益分析方法和效益最大化原则在失信和守信之间权衡，失信者获得的收益会远大于付出的成本，因此失信行为就成了个人基于效益最大化考虑所做出的最佳经济选择。如果按照“经济信用观”的法则参与信用活动而完全忽略“道德信用观”，必然使经济信用极端功利化，若没有严格高效的信用法律制度加以保障和约束，信用缺失自然在所避免。资本主义市场经济既有“经济信用观”的这一内在缺陷，也可以在一定程度上解释市场经济国家普遍法律法规制度比较健全的原因。

“经济信用观”和“道德信用观”同样都是一种单向思维或者单向约束（利益约束或人格约束）的信用观，客观上都有内在缺陷[1]，当然也都不可避免会导致信用缺失的产生。体制转型时期的中国若抛开健全完善的社会信用和法律体系作保障，单纯强调传统“道德信用观”向现代“经济信用观”的转变，无疑是从一个极端走向另一个极端，结果只会使信用缺失现象更加严重。因此如何在建设和完善我国社会信用体系的同时，引导人们在意识形态领域和经济活动中重建“义利兼容”的合理信用观，才是杜绝或者减少信用缺失的关

键所在。

### 三 “信用体系”和“信用形式”的关系

目前，国内有关信用问题研讨的文章中出现了信用形式和信用体系概念及其关系的不当理解。譬如，有些文章提出，“一个有效的社会信用体系应当包括政府信用、银行信用、企业信用、个人信用四个层次。目前除银行信用外，我国社会各领域在市场经济活动中都存在着较为严重的信用缺失现象”[7]。导致这一认识的主要原因是混淆了“信用体系”和“信用形式”的基本概念和相互关系。

所谓“信用形式”是指信用双方进行信用活动时所具体选择的对象和方式，是信用活动赖以开展和进行的功能性载体。现代社会的信用形式非常明确和清晰，主要包括商业信用、银行信用、政府信用和消费信用4个基本类型。

而“信用体系”的概念和内容则要庞大的多，如信用操作系统、信用管理系统、信用监督系统、信用服务系统、市场利率体系以及法律制度建设等所有与信用相关的领域和机构，理论上都属于社会信用体系的范畴，因此可以说“社会信用体系”的建设是一项非常庞大而且艰巨的系统工程。

混淆信用体系和信用形式的概念，存在如下误区：

首先，将政府信用、银行信用、企业信用、个人信用4种信用形式看作“社会信用体系的四个层次”，是对信用形式和信用体系之间关系的模糊认识。政府信用、银行信用、企业信用和消费信用只是具体的信用形式而非信用体系；且这4种信用形式是平行并列的关系而非不同层次的关系；对于这4种平行的信用形式，信用供求者完全可以按照自己的条件、需要以及能力加以选择使用，而不像该文所描述和认为的那样是“社会信用体系中的四个层次”。

对上述4种信用形式之间的关系还有另外一种模糊的认识。譬如有人说：“因为单个的人是构成社会的基本分子，所以‘个人信用也必然是其他信用的基础’；而且‘只有个人信用发展了其他信用才能得以发展’，‘社会信用就是从最简单的个人信用发展到组织信用(企业信用)，进而银行信用、国家信用’”[4]等。这种认识仍然源于对4种信用形式之间相互关系的模糊认识，因而将其视为逐级演进的推动关系。在现代经济活动中，无论国家信用、商业信用、或者其他信用，都是银行信用的基础，银行信用则是其他各种信用的坚强后盾。

其次，只“包括政府信用、银行信用、企业信用、个人信用四个层次（‘层次’说法不当）的信用体系”也肯定不是“一个有效的社会信用体系”。一个真正完善有效的社会信用体系应该由以下四部分内容构成：

一是信用管理体系。可以由国家设立专门的管理机构负责，也可以由商业银行等金融机构自行成立的行业自律组织和协会等实行监督管理的职责。

二是信用中介服务机构。在征信业发达的国家这种盈利性的信用中介服务机构非常多，主要是为客户提供资信调查、授信评级、保理和商账追收等信用服务，是一国社会信用体系的重要组成部分。

三是公共信用咨询系统。可以细分为企业公共信用咨询系统和个人公共信用咨询系统，一般由国家以立法的形式设立并以国家的力量保证其运作的安全性和可信度。

四是健全的法律监管体系。即由国家或者行业颁布一系列与信用活动及信用组织相关的制度和法规，并由国家法律机构负责监督执行，以确保社会信用活动的公平性和信用体系运转的安全性。社会信用体系是由上述4部分构成的庞大系统工程，其是否安全有效主要依赖各个系统的良性运转，与具体的信用形式没有必然的联系。

### 四 “信用缺失”与“信用不足”之辨析

“信用缺失”的准确概念目前在国内的相关典籍中很难找到规范权威的解释，也许这正是研究中容易发生歧义的原因之一，所以我们只能回到“信用”概念本身来寻求答案。无论罗马法系还是英美法系虽然对信用的解释不同，但描述的却都是一种“能力”：罗马法系的信用侧重其是否有包括诚实守信等值得他人信任的“能力”（人格能力）；英美法系的信用则更强调其作为要求及时获得借款或者商品一方所必须具备的届时清偿的“能力”

（经济能力）；现代中国法学理论中对于信用概念比较一致的解释则包括两层含义。其一是信用的主要因素泛指民事主体的一般“经济能力”，其二是认定信用的基本属性归类于“人格利益”[2]。几个不同的法系对于信用的解释虽不尽相同，但却都体现了一个共同的要素即“能力”。区别在于英美法系的信用能力一般专指经济能力；而罗马法系和中国传统则主要是指信用的人格能力；现代中国法学理论则使其含义扩大化，同时涵盖了经济能力和人格能力。相对现代经济活动对信用可以量化的要求，无论对哪一方能力的偏重，具体的经济信用活动才是这种能力得以发挥作用的载体。因此现代意义上的“信用缺失”应该是指在具体的经济信用活动中，信用一方由于上述“能力”（经济能力或者人格能力）的丧失，导致故意不履行或者无力履行信用契约而使另一方蒙受损失的现象。

而“信用不足”则主要是指“信用供需不足”及“信用工具短缺”的现象，在我国经济体制转型时期还应该包括对现有信用形式利用的不足。一方面由于社会各界的信用意识普遍淡漠，使用各种信用形式的主观愿望缺乏；另一方面由于金融市场欠发达，银行等信用中

中介机构金融创新能力差,向社会提供的信用工具种类也十分单调匮乏;加之目前我国尚未建立起高效运转的社会信用体系,可以提供优质信用评级和中介服务的机构也严重匮乏,因而在转型时期出现“信用不足”现象也实属必然。

虽然“信用不足”与“信用缺失”只两字之差,在此却是差之毫厘失之千里。因为无论在任何信用形式下信用缺失都可能发生,且信用缺失发生频数的多少与该种信用形式使用数量的多少呈正相关关系。所以不仅不能因为目前我国银行信用形式使用偏多就说银行信用领域没有信用缺失,而其他数量少的信用形式就大量存在信用缺失。恰恰相反,正是由于银行信用使用的偏多,在银行信用中发生的信用缺失现象也一定偏多(大量发生的银行不良资产就是证明);而其他发生数量少的信用形式其信用缺失也自然相对较少。所以正是那些信用缺失发生较少的信用形式和领域才是真正意义上“信用不足”的领域。

#### 五 政府信用缺失和不当货币政策对社会信用的损害

狭义的“政府信用”主要指政府作为债务人通过发行国债的方式向社会各界举债的行为。由于政府的特殊地位使得政府信用更具社会性和广泛性,所以政府信用缺失较之微观经济主体的信用缺失更具危害性。


除政府信用外,中央银行的货币利率政策同样会对建设良好社会信用发生极为重要的作用和影响。因为利息是信用存在的基础和表现,信用的全部活动都与利息有关,所以在市场经济条件下建立规范有效的信用体系必须依靠合理健康的利率体制做保证。无论信用体系多么庞大复杂,利率作为借贷资本的价格对于信用契约的影响始终最为重要,因此中央银行的利率政策和货币政策直接关系和影响社会信用体系的发展完善。譬如,低利率政策虽然可以在一定程度上刺激投资改善经济发展的低迷状况,但经济学原理和实践早已证明在刺激经济复苏时货币政策效果不佳而财政政策更为有效。并且如果该时期出现了明显的通胀态势,银行实际利率会因此呈现为较高的负利率,此时若仍然坚持这种低利率政策则不仅于经济发展,对社会信用的损害更大。因为一方面资金需求旺盛难以满足、一方面过低的利率使作为贷款者的银行得以通过货币政策的信用可得性传导机制作用,减少信贷资金的投放量,大大降低了全社会的“信用可得性”,导致供求矛盾更加突出,直接的不良后果是民间(尤其农村)高利贷猖獗,不仅扰乱正常的金融秩序而且加重农民负担。在极低的利率水平下个别部门和个人可以利用银行贷款转贷谋求暴利,银行则可能发生寻租行为导致资金流向不合理并孳生腐败,民间高利借贷引发经济纠纷和社会治安案件等等于社会安全及信用建设不利的现象也将大量发生。

日本是目前全球利率水平最低的国家,同时也是目前全世界高利贷最为猖獗的国家,这种问题产生的根源在于日本畸形的金融制度及不合理的利率水平。其直接的后果是一方面需要资金者无法借到低息贷款,另一方面一些借贷公司却可以享受到低息融资的好处。在全国上下同心致力于社会信用体系建设的今天,日本的经验教训应该引起我们的足够重视和警惕,以尽力减少由于政府信用缺失和中央银行不当货币政策对社会信用造成的危害。

#### [参考文献]

- [1] 肖士英.经济信用观合理性的追求与经济信用建设的任务和措施[J].陕西师范大学学报,2003,(4):37-44.
- [2] 巴劲松.信用涵义的经济解读和法律解读[J].江西财经大学学报,2003,(4):64-66.
- [3] [战国]荀况.荀子·不苟[Z].沈阳:辽宁教育出版社,1997.9.
- [4] [春秋]孔子.论语·颜渊[Z].北京:中华书局,1980.39.
- [4] [战国]孟子.孟子·梁惠王:上[Z].北京:中华书局,1960.1.
- [6] 黄达.货币银行学[M].北京:中国人民大学出版社,2000.50.
- [7] 重庆工商大学课题组.我国市场经济发展过程中信用道德问题分析[J].重庆工商大学学报,2003,(8):50-52.

(责任编辑 陈羽)

 打印本页 |  关闭窗口

联系邮箱: wil.liam@sina.com © 2004 电话: 62805370

Copyright © 2004 10.1.10.65. All rights reserved. Design by owen